

美国总统特朗普6月1日宣布退出《巴黎协定》，给全球气候治理进程带来不确定性，引发广泛批评和抗议。有分析甚至认为，特朗普的该决定是在敲响美国“全球领导权”的丧钟。中国外交部发言人华春莹表示，中方愿与有关各方共同努力，共同维护应对全球气候变化的《巴黎协定》成果。

# 美国“退群” 《巴黎协定》照玩



▲6月1日，特朗普在华盛顿白宫发表讲话。  
新华社/路透



▶2016年4月，时任美国国务卿克里抱着他的孙女代表美国在《巴黎协定》上签字。

## 各路盟友狠批

特朗普宣布退出《巴黎协定》的消息，招致国际社会多方出奇强烈的批评和反对，连一向与美国保持“步调一致”的日本这次也语出不逊。

据共同网6月2日消息，日本环境相山本公一当日就特朗普宣布退出《巴黎协定》指责称：“非常失望，这与终于走到这一步的《巴黎协定》这一人类智慧背道而驰，令人愤怒。”日本舆论分析说，自战后以来，日本在任的内阁大臣还没人敢对美国这个“最友好国家”的总统这么说话，“山本看来真的愤怒到无法忍耐”。

另据美联社报道，法国、德国和意大利的领导人在一份联合声明中表示，他们为美国从该项协定中退出的决定感到遗憾。

加拿大总理贾斯廷·特鲁多说，对美国的决定“深感失望”。同样感到“失望”的还有英国首相特雷莎·梅等国际政要。

联合国秘书长古特雷斯1日通过发言人发表声明说，美国宣布退出《巴黎协定》对全世界减少温室气体排放、促进全球安全的努力来说，是一件令人极其失望的事。

美国国内也是一片反对之声。美国前总统奥巴马将这一举动称为“拒绝未来”。美国前国务卿约翰·克里也是尖锐的批评者之一，特朗普刚宣布退出协定，克里就立即在“脸书”上发表长文予以谴责。他批评说，特朗普一直宣称“美国优先”，却采取自我毁灭的一步，令“美国落后”，这会极大损害美国的领导力。“我们曾团结起世界，现在美国却孤立无援。”

## 有利美国经济？

特朗普1日说，《巴黎协定》让美国处于不利位置。只不过，美国退出协定真有利于本国经济发展和特朗普口中的“美国优先”吗？

首先，特朗普此次退出《巴黎协定》对于他任内的美国而言没有多少实际价值。美国是去年9月与中国一同批准加入《巴黎协定》的，而《巴黎协定》规定，签署国只能在正式加入后三年才能申请退出，在申请一年之后，退出才能生效。也就是说，按照《巴黎协定》的规定，美国最终退出要到2020年9月，那时特朗普很快就要结束第一个总统任期。特朗普在任内无法摆脱该协定的束缚，更不用谈放手发展传统能源工业。

更何况，从美国能源部门目前的经济基本面来看，即使发展传统能源也很难促进经济增长。分析指出，在美国，石油、煤炭等污染工业已经高度自动化，很难进一步拓展就业空间。美国能源部数据显示，现阶段，美国煤炭产业就业人数略多于16万人，而太阳能产业远超前者，达到37.4万人。

## 协定继续执行

《联合国气候变化框架公约》秘书处声明中强调，《巴黎协定》是一份由194个国家签署，经147个国家批准的历史性协定，不会因为单个缔约方的要求而重新协商。秘书处表示，将继续和各方一道努力，加速推进在各个国家和全球层面的气候行动。

德国、法国和意大利三国政府1日发表联合声明说，坚信《巴黎协定》不会重新协商，三国将继续执行《巴黎协定》。

中国外交部发言人华春莹2日在例行记者会上表示，中方愿与有关各方加强合作，共同推动《巴黎协定》实施细则的后续谈判和有效落实，推动全球绿色、低碳、可持续发展。

2015年12月，《联合国气候变化框架公约》近200个缔约方在巴黎气候变化大会上达成《巴黎协定》。2016年11月，《巴黎协定》正式生效。这是继《京都议定书》后第二份有法律约束力的气候协议，为2020年后全球应对气候变化行动作出了安排。《巴黎协定》指出，各方将加强对气候变化威胁的全球应对，把全球平均气温较工业化前水平升高控制在2摄氏度之内，并为把升温控制在1.5摄氏度之内而努力。全球将尽快实现温室气体排放达峰，本世纪下半叶实现温室气体净零排放。

## 实现目标更难

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员李巍指出，美国退出《巴黎协定》确实对全球气候治理产生了冲击，在一定程度上动摇了全球气候治理机制和信心。

首先，美国退出，可能令《巴黎协定》减排目标的实现面临更大困难。按照协定，各缔约方将加强对气候变化威胁的全球应对，把全球平均气温较工业化前水平升高控制在2摄氏度以内，并为把升温控制在1.5摄氏度以内而努力。“美国是世界上第二大碳排放国，如果美国退出协定的话，肯定会对全球减排造成负面影响。”李巍说。

第二，国际气候援助资金将减少。《巴黎协定》规定，发达国家应为发展中国家提供资金、技术等方面的支持。特别是发达国家曾承诺，到2020年实现每年向发展中国家提供1000亿美元应对气候变化支持资金的目标。

“美国退出协定，意味着可能会削减甚至暂停资金援助。”李巍说。

不少分析人士指出，从全球气候治理上看，这是一次挫折，但不足以逆转国际社会的共同努力。更何况，特朗普即使获得连任，任期最长也只有八年，因此，未来的美国政府对全球气候治理的态度仍需观望。

综合新华社、澎湃新闻

# 日美合练航母，据说只为吓朝鲜

据新华社专电 日本与美国1日起在日本海海域进行首次“航母联合训练”。按照日本媒体的说法，这是两国针对朝鲜导弹威胁的最新一场“肌肉秀”。

美国派出“罗纳德里根”号和“卡尔文森”号两个航空母舰打击群，日本出动“足柄”号驱逐舰和有“准航母”之称的“日向”号直升机驱逐舰。

这是首次有两艘美军航母参加日美联合军事演练。美国海军第七舰队却在社交网站上称，此次是“常规训练”，旨在提高双方在“印

亚-太”地区的协同作战能力。

“罗纳德里根”号航母隶属第七舰队，其打击群包括“夏洛”号巡洋舰、“巴里”和“麦坎贝尔”号驱逐舰。“卡尔文森”号航母打击群包括“张伯伦湖”号导弹巡洋舰、“韦恩·E·迈耶”和“迈克尔·墨菲”号驱逐舰。

日本航空自卫队的F-15型战斗机和美军航母舰载机F-18战机也参加了此次联合训练。海上联合训练开展编队阵型的战术训练和通信训练，空中训练开展模拟作

战的战术训练。海上和空中联合训练分别持续至3日和2日。

海上自卫队说，此次联合演练是为了提升日方战术技巧并强化与美国海军的合作。按照美国海军发言人洛伦·特里的说法，合练可以为应对“印-亚-太”地区局势培养具备重要、灵活指挥能力的作战指挥官。

日本共同社报道，此举意在制衡朝鲜核导项目。“今日俄罗斯”电视台网站2日报道，朝鲜试射新型弹道导弹后，日本首相安倍晋三表示将同美

国开展“特别行动”以牵制朝鲜。此外，据日本国防工业消息人士透露，日本和美国军工企业正在联手研发新的导弹防御雷达。

值得一提的是，参加“航母”合练的日方舰机来自日本本土不同方位。“日向”号直升机的母港位于京都府舞鹤市，京都位于日本列岛中心的关西地区；“足柄”号的母港位于长崎县佐世保市，长崎县位于日本本土最西部的九州岛。F-15战机从石川县小松市的基地起飞，而石川县位于日本海沿岸。

齐鲁晚报  
Q 今晨广告电话: 0531-85196204 85196183 85196234  
地址: 济南市经二路纬六路2号大众传媒大厦东门

综合商讯 >>

成人高考 211国家重点大学  
寻全省各地代理报名合作  
13156170177 (微信同号)

电子厂寻合作:  
电子线圈外发加工, 适合家庭妇女,  
需办小型加工厂0537-4256555

字画收藏 >>

• 求购15864536825

挂失、声明、公告、寻人、  
寻物等信息可以通过本报  
唯一官方网站  
www.qjwb.com.cn  
格式可扫描二维码。